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M ic ţ i i  ţi I M s tr a t ia
* - V lifA  UBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226. 
âkw w iiiat anual 860 lei.
Pşnb u »truinăiate 800 lei.
Joranţori, feckm e, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

9 S a lu t a d u n a rea  lib e ră  a  p op oru lu i rem A a ea c , o e r e  «a  
a v e a  mă fiuMă p iatra  fu n d a m en ta lă  a  v iitoru lu i n o s tr u  
n a ţio n a l“.

Dreptul de vot!

Români, înscrieţi-să

în listele electorale!
Din campaniile electorale tre

cute am tras cu toţii multe în 
vaţăminte.

Nu vorbim aici de dureroa
sele învăţăminte de ordin po
litic, când alegătorii noştri erau 
arestaţi, bruscaţi şi bătuţi când 
se găseau în .drum spre a-şî 
îndeplini cel mai sfânt drept al 
cetăţeanului: dreptul de vot, ci 
voim să arătăm aici faptul 
şi mai dureros, când vedeam 
respinşi dela urna electorală 
cetăţeni, înzestraţi cu toate drep
turile prescrise de lege, cari 
însâ nu figuraa în listele 
electorale. Şi între aceştia nu 
erau numai bărbaţi tineri ci a- 
deseori şi oameni mai în vârstă, 
între 40 şi 60 ani 1 »

Cu alte cuvinte zic, avem în 
|ara noastră zeci de mii de ce
tăţeni îndreptăţiţi la vot, cari 
însă din cauza că nu sunt tre
cuţi în listele electorale, nu-şi 
pot da votul atunci când fara îi 
chiamă să-şi spună şi ei cu
vântul când e vorba de trebile 
obşteşti

Vinovaţi pentru această ru
şinoasă întrelăsare sunt şi pri
măriile oraşelor şi satelor, dar 
în primul rând e vinovat însuşi 
cetăfeanul, care şi-a uitat să 
cerceteze la primărie, dacă e 
întrodus sau nu în lista elec
torală.

Legea votului obştesc ne 
spune că cel mai sfânt drept 
ai cetăţeanului este dreptul de 
vot, iar pentru ca fiecare cetă
ţean să-şi aibă acest drept sfânl 
tot legea electorală dispune ca 
fiecare cetăţean să ceară în 
scris sau verbal în luna 
Decembrie a fiecărui an în
scrierea sa, arătându-şi nu
mele, locuinţa, profesiunea 
şi anul naşterii

Acum stăm din nou în fata 
tntocmirii listelor electorale. La 
sate se fac înscrierile la pri
mării, iar în oraşul Braşov în 
edificiul primăriei din str. Porţii 
63 etaj I. camera 4.

Rugăm pe toti cetitorii ziaru
lui nostru să aducă aceasta la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
prietenilor, vecinilor şi în ge
nere tuturor cu cari se întâlnesc, 
ca să nu mai rămână nimeni 
neîntrodus în liste şi aceasta 
mai cu seamă de astădatâ, 
când pest$>scurt timp cetăţenii 
acestei tari vor fi chemaţi din 
nou la urna electorală.

Cine şi de astădată va ră
mâne fără drept de vot, neinte- 
resându-se în persoană sau prin 
vre-un prietin dacă e sau nu tre
cut în lista electorală, se face 
vinovat de cea mai mare crimă 
cetăţenească.

Sâmbătă a avut loc la Bu- 
cureşti întrunirea comitetului e 
xecutiv al Partidului dlui p'of 
N. lorga din Capitală şi judelui 
Ilfov. Cu acest priit j dl prof 
N. lorga* a făcut un important 
expozeu politic asupra situaţiei 
interne a tării, din care reţinem, 
după »Neamul Românesc*, ur
mătoarele declarat i .*

»Regimul Avere seu a căzut
Noul guvern lib ral a inau 

gurat o tiranie stearpă, etunci 
când singura scuză a călcărei 
legilor e o mare operă de crea 
tiune (aplauze).

Puteam eu să aprob un ast 
fel de regim* chiar dacă nu s’ar 
fi aruncat cu toată furia asupra 
noastră? Linia mea de condu 
ită se desfăcea din mersul în
suşi al evenimentelor (aplauze).

Omul care întrupa acea di* 
rectie, a dispărut Intre succe 
sorii lui şi Partidul National’ 
Ţărănesc, chestia se pune aşa ;

De o parte doctrina dlui dr. 
Lupu:

Injustiţia în folosul Ţării, care 
nu e aşa de decăzută ca să 
poată fi guvernată numai prin 
nedreptate.

Şi morala lui Lăpuşneanu din 
nuvela lui Negruti:

»Dacă tara nu mă vrea pe 
mine eu o vreau pe ea*.

De alte* două partide cărora

le propusesem un front unic de 
luptă, şi el nu sa  putut realiza, 
pentru neînţelegeri în care na- 
veam nici o competentă de a 
fi arbitru*

De o parte şi de alta, primi
sem, înainte de dispariţia fostu
lui preşedinte al Consiliului a s-  
gurărlle unei dispoziţii de luptă-

O/i* ce acţiune în acest sens 
a Generalului Averescu, nu poa
te de cât să aibă toată aproba
rea mea*

Deocamdată mă găsesc, in 
ce priveşte pe naţionali fără* 
nişti, în fata unor oameni hot? - 
râfi să înfrunte toate riscurile 
legale pentru a se ejunge la li
bera exprimare a lărei, în ve
derea unui viitor regim îndrep 
tăfit să guverneze.

Cine poartă o luplă fără re
zervă, împotriva concepţiei ti 
ranice ne îndreptăţite, nu poate 
decât să mă aibă ca prieten 
sincer şi sigur- (apleuze).

Pe baza unor informaţii de 
ziar. pe care nu am timpul nici 
dispoziţia să le rectific, am fost 
întrebat dacă există un act scris 
de care s‘a vorbit*

Et nu e necesar pentru o ast 
fel de acţiune comună* Iar dacă 
e vorba de o colaborare de 
guvern, nu mi sa  vorbit de eşa 
ceva, şi nu sunt omul care să 
prezint cereri de avantagii alea

torii, etunci când e vorba de a 
îndeplini o datorie de onoare 
şi de conştiinţă (aplauze).

După izbânde luptei comune, 
rămânem astfel l beri pe hotă 
rârile noastre (aplauze)

Până atunci aliaţii noştri re 
vor găsi alături de dânşii In 
lupta legală pe care au între* 
prins-o şi pe care suntem s'guri, 
că o vor duce în marginile in 
care au început o.

Dacă mă întrebaţi ce dores: 
pe urmă, este, ca după ce ale 
gătorii vor da un Parlament şi 
Parlamentul va avea să drs;g 
neze un guvern, să se gân
dească fie-care că pe lângă po
pularitate, pentru a umplt a bine 
un loc. se mai cere ceva»- (a- 
plauze).

Deocamdată, când Regenta 
m’a întrebat cum văd posbili* 
tăţile de viitor, am declarat că 
nu poate fi vorba de o alegere, 
ci de uşoara constatare a si 
tuatiei parlamentare, prin care 
se asigură şefului partidului na 
tional ţărănesc, dreptul de a 
forma viitorul guvern de alegeri 
libere*.

In şedinţa de Vineri a came
rei d*l dep.Dr. Aurel Dobrescu 
a adresat d lui ministru de in
terne următoarea interpelare:

In zilele trecute a fost numit 
în postul de inspector al Sigu
ranţei Statului — cu însărcinări 
speciale pentru Ardeal — un 
domn Constantin Radovici, fost 
prefect de Făgăraş.

Faţă de această numire, am 
onoare a adresa d-lui ministru 
de interne următoarea interpe
lare :

1) Ştie d. ministru de interne 
că acest Radovici a fost con
damnat în 1914 de Curtea de 
Apel din Constanţa la 1 lună 
închisoare pentru fraude comise 
ca administrator de plasă la 
Turtucaia ?

2) Şite d-1 ministru că acelaş 
C. Radovici, fiind sub trecuta 
guvernare liberală prefect al ju
deţului Făgăraş, în cei irei ani 
şi jumătate de satrapie a comis 
o mulţime de delicte extrem de 
grave, pentru cari ministerul de 
interne sub Nr. 41.629 926 l-a 
denunţ Parchetuluiă de pe lângă 
tribunalul Făgăraş?

3) Ştie d-i ministru că împo
triva lui Radovici sunt dovezi 
oficiale precise — pe cari le pot 
pune la dispoziţie — că nu s*a 
sfiit să defraudeze chiar şi bani 
de-ai bisericilor din judeţul Fă
găraş ?

4) Nu crede şi d-1 ministru 
de interne că a acorda unui in
divid atât de compromis un rol 
de inspector, poate compromite 
chiar şi o instituţie ca Siguranţa 
Generală a Statului ?

5) Nu crede d-1 ministru că 
este de datoria d*sale să înde
părteze imediat din serviciul 
Statului indivizi de felul celui 
caracterizat mai sus?

D. R. Franasovici a răspuns, că 
dacă cele spuse de d-1 Dr. Aurel 
dobrescu se vor dovedi a fi 
exacte, — se vor lua măsuri.

Cuvânt de chemare
către meseriaşii şi muncitorii de toate branşele şi 

toate categoriile din Scheii Braşovului.

Iubiţi fraţi-
In lupta pentru traiul de toate 

zilele întâmpinăm pas de pas 
tot mai multe şi mai mari greu
tăţi. Salariile, plăţile şi câştigul 
nostru sunt atât de modeste 
încât nu ajung nici pentru pro
curarea celor mai necesare mij
loace de traiu. Ne întrebăm 
vecinie: cum şi unde am putea 
afla şi noi muncă stabilă şi un 
câştig mai bun şi nu aflăm răs
puns. Visăm şi aşteptăm şi noi 
zile mai bune, dar ele nu vin 
şi nu vor veni până când ne 
oprim la atât.

Pentru a putea face un pas 
spre mai bine, nu ajunge re
volta de nemulţumire, tânguirea 
şi aşteptarea cu mâinile în sân, 
ci trebue să ne organizăm şi 
noi după exemplul muncitorimei 
din alte ţări, ca, dacă nu este 
alt mod de-a ajunge la salarii 
şi câştiguri corespunzătoare, să 
putem cruţa din puţinul ce a- 
gonisim cu grea muncă.

La o economisire mai simţită, 
la o cruţare care să ne uşu
reze traiul, nu putem ajunge 
decât grupându-ne în tovărăşii 
frăţeşti, cumpărând în comun 
cele trebuincioase pentru traiu 
şi împăţind cu dreptate între 
noi profitul realizat din ase
menea afaceri, profit care astăzi 
trece în mâinile negustorilor şi 
băncilor comerciale cari îşi mă
resc capitalurile din modestul 
nostru câştig numai fiind-că noi 
nu înţelegem să ne grupăm la 
olaltă.

Tovărăşiile acestea se numesc 
cooperative. Muncitorimea şi ţă
rănimea din Anglia, Germania, 
Franţa, Danemarca şi alte ţări 
înaintate în cultură şi bunăstare, 
s’au organizat cu zeci de ani 
înainte în cooperative şi prin 
ele a ajuns să-şi creeze situaţia 
de care se bucură astăzi. După 
războiu, muncitorimea şi ţără
nimea din ţările mai noui, ca, 
Finlanda, Cehoslovacia şi Es
tonia au făcut adevărate minuni 
şi ţin concurenţă cu marele ca
pital. Ele asigură bunăstarea 
muncitorimei nu numai în timp 
de pace ci o scuteşte de mi
zerii şi în timpuri de crize mun
citoreşti, în timpuri de greve şi 
lockouturi (şomaj) având cre
ditul la cooperative de unde se 
aprovizionează cu hrană şi îm
brăcăminte, când nu lucrează 
şi nu câştigă.

O cooperativă muncitorească 
e o mamă bună a clasei mun
citoare. Ea îşi strânge la sân, 
îşi încălzeşte şi hrăneşte fii săi 
în zile bune ca şi în zile grele.

Un comitet alcătuit numai 
pentru propaganda ideei şi pen
tru conscrierea celor-ce doresc 
să coopereze, îşi îndreaptă azi 
glasul de chemare către mese
riaşii şi muncitorimea din toate 
branşele şi categoriile ca să se 
grupeze într’o puternică coope
rativă ce se va deschide în 
Scheiu în timpul cel mai apro
piat.

Veniţi cu toţii fraţi muncitori
să facem un lucru mare, bun

şi de folos penlru noi. Veniţi 
să arătăm ca nici noi nu sfănit 
mal prejos de muncitorimea 
altor neamuri şi alte ţări.

Veniţi cu toţii ca izbânda 
noastră să fie deplină şi neîn
târziată. Avem oameni cari Aţ 
stau într’ajutor şi avem şi aju
toare băneşti venite ;dela fraţi 
de-ai noştri, muncitori în fabri
cile din America. Oameni să
raci şi muncitori năcăjiţi ajunşi 
în America la o stare mai burt$, 
s’au gândit să creeze un fonii 
pentru ajutorarea cooperativelor 
muncitoreşti din fara lor de 
naştere, să vie în ajutorul 
frafilor lor mai năcăjiţi decât 
ei. Acest fond, adevărat 
că nu este prea mare; o sută 
cincizeci de mii nu e un capital 
pentru o mare afacere, dar tei- 
tuşi este o sută cincizeci de 
mii, pe cari din bancă nu-i că
pătăm decât pe lângă dobânţi 
mari şi poate nici cu carnete, 
iar acest fond ne sta Ia dispo
ziţie fără nici o camătă. Şi fraţii 
din America ne mai dau şi alte 
împrumuturi, încă câteva Sute 
de mii numai cu o dobândă de 
8% care la noi în tară nici im 
se poate numi dobândă, de 
oare-ce nimenea nu împrumută 
bani cu atâta.

Iată dar motivul care ne face 
să ne gândim serios Ia înfiin
ţarea unei cooperative şi să ne 
îndreptăm glasul de chemare 
către toată suflarea muncito
rească din Scheiu.

Dar, ca să ne folosim numai 
de ajutorul frafilor din America 
şi de sprijinul oamenilor cari 
ne stau înt’ajutorla organizarea 
şi conducerea cooperativei riu 
se poate.

Şi noi trebue să ne facem 
partea noastră de datorie căci 
cei-ce câştigă din cooperativă 
suntem noi.
£4.Credem că fiecare muncitor 
care devine membru al coope- 
perativel să subscrie o cotă de 
500 lei, din care una sută lei 
să o verse acum la început —  
restul în rate de câte 50 le! 
lunar; iar ca spese de orga
nizare câte 50 Iei tot acum la 
început.

Dacă sunt muncitori cari dis
pun de mici economii, le eBte 
datoria lor morala, să verse 
întreaga cotă de 500 lei, iar cei 
mai năcăjiţi, dacă cooperativa 
ia o desvoltare frumoasă dela 
început, îşi vor plăti ratele lu
nare nu din buzunar ci din 
partea ce li-se cuvine din pro* 
fitul cooperativei.

In cooperativă vom fi toţi e- 
gali, având fiecare un vot, chiar 
şi în cazul când cineva ar sub
scrie mai mult de 500 lei, iar 
profitul se împarte după consu
maţie: cel-ce cumpără mai mult 
aduce cooperativei mai mult 
profit, prin urmare are şi drep
tul la o parte mai mare de 
profit.

O astfel de cooperativă vrem 
să vedem înflorind în Scheiu şi 
credem că nimenea nu va ră
mâne indiferent ci fie-care cap
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de fanvlie se va grăbi să se 
înscrie în listele ce se vor 
pune în curând în circulaţie. 
După înscriere imediat se va 
convoca adunarea generală de 
constituire şi cooperativa îşi va 
începe activitatea.

Veniţi cu totii fraţi muncitori 
la înfăptuirea unei opere mari 
şi frumoase care ne face şi 
cinste şi şi un bine. pe care. 
din altă parte zădarnic îl aştep
tăm.

Un comitet 
de propagandă.

Expoziţia do pictură 
E. Morres.

Un concetăţean de-al nostru, 
sas. cunoscutul pictor, d-nul 
Eduard Morres, şi-a deschis o 
nouă expoziţie în sala Redutei, 
care va mai dura până la 18 
1. c. D-l Morres e cunoscut în 
primul rând ca un bun şi minu
ţios stilist Tablourile lut fru
mos şi cu grije executate — 
în majoritate peisaje — te fra
pează prin revărsarea de lumină, 
prin liniştea îmbâcsită de soare, 
prin sufletul călit la patima idea
lismului, prin dragostea de cu
lori, de natură şi de singurătate, 
a unui artist ce ştie să mun
cească şi să tacă, creând ne
mijlocit din tainice şi neprefă
cute adâncuri D-nul Morres nu 
pozează, nu caută efecte, cu ori 
ce preţ, nu-i un filfison, sau per- 
▼ ertitor al artei, e sincer şi acea
sta e o mare calitate a sa.

Din cele 47 de tablouri, în 
mare parte deja reţinute, rele
văm în special:

„Căderea apei* (1), „In gră
dină* (3), „Băiat la soare* (9), 
»Atletică uşoară* (10), „Bol- 
boci* (14), „Stâncile Jepei* 
(23), „Soare de vară* (31), 
„Stâncile lui Solomon* (33—34), 
„Toamnă târziu* (41), „Soare 
de toamnă* (42) etc.

îndemnăm publicul nostru să 
viziteze această interesantă ex
poziţie.

Dr. L.

Duminecă d. a. s’a ţinut în 
sala cea mare a liceului Şagu- 
*»a, »şezătoarea ‘ anunţată. Toată 
programa ei a fost foarte bine 
executată, spre deplina mulţu
mire a publicului numeros a- 
sistent.

Partea artistică a fost înde
plinită, cu o deosibilă îngrijire 
de şcoala profesională de fete 
a Reuniunii femeilor române şi 
de cea a ucenicelor de indus
trie şi comerţ, — cântările co
rale sub conducerea măiastră a 
d-lui prof. Oancea, iar jocurile 
naţionale, de o drăgălaşie, simţ 
şi formă estetică de apreciat, 
sub conducerea doamnei prof. 
Cristofot. Deasemenea a fost 
bine primită declamaţia elevei 
Eugenia Viădescu, delà şcoala 
profesională.

D-l prof. Dr. Câmpianu, re
numitul nostru chirurg, s’a do
vedit şi de astădată în confe- 
renţa sa asupra „Cancerului* 
de un escelent pedagog. Pre
darea sa interesantă, luminată 
cu intuiţii reale şi caracteriza- 
toare, prin multe proiecţiuni de 
diferite cauze de boală, pe cari 
însuşi le-a tractat, prin bucăţi 
scoase delà operşţii şi chiar 
prezentând un tip de bolnav 
aevea a produs adânci impresii 
In tot timpul de un ceas şi ju
mătate, cât a fost urmărită, lă
sând deplină înţelegere şi con
vingere în sufletele tuturor celor 
prezenţi. • [

Ia legiituvă cu această conîcrenţă | 
publicăm urcătoarele impresionante 
rânduri pe cari ie primim din public: '

Bazele ţiiinjie i i i  ţi 
rallalele luptei tira hunei.

De Dr. Valeriu Stinghe.

— Sfârşit —
Armamentul antituberculos 

al Franţei.
Actualmente fiecare departa

ment al Franţei are dispensarul 
său antituberculos, unele dintre 
ele chiar mai multe, aşa că to
talul dispensariilor se ridică la 
cifra de 530.

Multe departamente îşi au 
sanatoriul lor pentru tuberculoşi 
şi în curând, conform legei 
sanatoriilor din 1919 alui Ho- 
nnorat,, fiecare departament îşi 
va avea sanatoriul său. Totalul 
sanatoriilor de tuberculoză pul
monară din Franţa e de 72 cu 
6931 paturi.

Tot de armamentul antituber- 
culos se ţin: 53 sanatorii marine 
cu 10798 paturi, câteva preven- 
iorii cu 5000 paturi, ?câfeva spi- 
tale-sanatorii cu 2800 paturi şi 
servicii spitaliceşti specializate 
cu 4180 paturi. In fine mai sunt 
vre-o 50 de centre de „Oeuvre- 
Grancher*şi „Centre d’elevage* 
— Léon Bernard.
Rezultatele luptei contra tu

berculozei.
Ne rămâne acuma să vedem 

cari sunt până în prezent rezul
tatele acestui teribil şi perpetuu 
războiu dintre om şi baccil. Ci
frele ce voi înşira mai jos sunt 
mai elocvente decât oricare alt 
comentar.

De unde în anul 1885 mor
talitatea prin tuberculoză în 
Alsaţia şi Lorena era de 30 la 
10 mii locuitori, până în 1926 
ea a scăzut la 12 la acelaş nu
măr de locuitori, deci o dimi- 
inurare de peste 50%. In Dane
marca, în anul 1890, mortalita
tea prin tuberculoză a fost de 
30,3 la 10.000 locuitori, iar până 
în 1926 ea a scăzut la 8,5%.

In Scoţia în 1890 mortalita
tea a fost de 25,70/O°o» iar până

Culturale si artistice

îl i  \ m “ .

întoarsă dela frumoasa con
ferinţă a d-lui Docent Dr. Câm
pianu, mă simt nespus de în
cântată şi entuziasmată, negă
sind cuvinte destui de potrivite 
ca să povestec tuturor cele 
auzite.

A fost o conferinţă foarte in
structivă, redată de un om, care 
pe lângă darul ce l are de a 
propaga ştiinţa, mai are şi su
periorul dar de a alina prin se
ninătatea, veselia şi cuvintele 
de încurajare pentru fiecare, su
ferinţele atâtor bolnavi.

Domnul Docent Dr. Câmpia
nu, inspiră atâta încredere, încât 
orice bolnav, fie cât de fricos 
de cuţit, văzând siguranţa şi pu
terea de încurajare, însoţite de 
cele mai bune speranţe, merge 
la operaţie, cu cea mai mare 
încredere, eşind de acolo cu o 
adâncă recunoştinţă şi dragoste; 
unii chiar, cari ştiu să aprecie
ze ştiinţa lui mare, îl divinizează.

Iar eu, ca o pacientă care 
am fost sub cuţitul lui, rog pe 
bunul Dumnezeu, să-i dăruiască 
deplină sănătate, putere de mun
că, ca încă mulţi, mulţi ani cu 
sufletul său umanitar să poată 
vindeca grelele suferinţe ale 
bolnavilor!

O elevă şi o recunoscătoare 
pacientă: N. B.

•
Dumineca viitoare va avea 

loc a doua şezătoare la ora 
4 d. a. tot în sala liceului 
„A. Şaguna*.

în 1926 ea a scăzut la 9,5%oo.
In Statele-Unite în 1901 mor

talitatea prin tuberculoză a fost 
de 23,8°/oo0,iar în 1926 de 8,6%00

Precum vedem rezultatele lup
tei antituberculoase în ţările 
unde ea a fost organizată me
todic sunt cât se poate de re
marcabile.
învăţăminte pentru alţii'. . . •

Când cunoşti proporţiile aces
tui flagel, când cunoşti arma
mentul contra lui şi când cu
noşti 'rezultatele incontestabile 
de azi ale luptei antitubercu- 
loase din ţările amintite, în mod 
firesc îţi pui întrebarea: Oare 
azi când graţie instituţiilor „Oeu
vre Grancher* şi „Placement 
familial* alui Léon Bernard, 
răspândite în multe ţări civili
zate, mortalitatea tuberculoasă 
a copiilor îngrijiţi de aceste 
instituţii, a scăzut, precum am 
arătat, aproape la zero, azi când 
vaccinul antituberculos B. C. C. 
promite zorii unor zile de ade
vărată resurecţie, azi când gra
ţie întregului armament antitu
berculos, mortalitatea tubercu
loasă a scăzut cu 50 Vo şi chiar 
mai mult în unele ţari, se mai 
poate îndoi cineva de izbânda 
acestui sistem de luptă?

Desigur, când e vorba de 
ţara românească, unde pe acest 
teren, trebuie s’o recunoaştem, 
suntem încă în perioada em
brionară, nu trebue să ne lăsam 
îmbătaţi de aroma iluziei unei 
izbânzi prea timpurii. Experienţa 
altor ţări no-a dovedit, că iz
bânda într’un asemenea tăzboiu 
se culege cu sacrificii enorme 
pecuniare şi într’o perioadă de 
timp care se numără cu de* 
xeniile.

Dar aceste sacrificii, fie ele 
cât de enorme şi acest proceŝ  
îndelungat, trebue ele oare să 
ne inspire atâta teamă şi să ne 
descurajeze într’atâta încât să 
rămânem impasibili, cu braţele 
încrucişate în faţa acestei ca
lamităţi, a tuberculozei, care 
tinde să ne cutropească? Numai 
un popor uzat, degenerat, fără 
energie şi fără ambiţii, ar putea 
reacţiona astfel, sau mai bine 
zis ar fi capabil de o asemenea 
inerţie. îmi place să cred că nu 
e cazul nostru, al românilor.

Iată pentru ce m’am crezut 
dator, ca român, să atrag aten
ţia asupra acestei probleme 
vaste şi dureroase, pentru ca 
să se vadă, că coordonarea sis
temului ştiinţific actual de luptă 
antituberculoasă, cu bunul simţ 
al politicei sanitare, cu educaţia 
higienică a publicului şi în spe
cial cu educaţia lui antituber- 
culoasă, coordonare realizată 
aşa de cuminte în alte ţări, n ar 
trebui să întârzie nici la noi.

Descreşterea analfabetis
mului în Cehoslovacia.

După datele recente publicate 
de Administraţia militară se află 
printre noii recruţi cari formează 
ultimul contingent al armatei 
4355 analfabeţi, ceiace înseamnă 
o descreştere cu 500 faţă de 
anul trecut. Această împrejurare 
arată că consecinţele anilor de 
războiu, când educaţia şcolară 
a fost ignorată, încep să dis
pară. Din numărul de 4355 analfa
beţi care a fost menţionat mai 
sus, se află 1662 ruteni, 1566 
slovaci, 355 cehi, 344 unguri, 
190 germani, 92 ţigani, 60 ro
mâni, 69 evrei, 17 polonezi. In 
anul acesta s-a înfiinţat în ar
mata cehoslovacă 227 cursuri 
pentru lichidarea analfabetismu
lui printre soldaţi. Faţă de anii 
trecuţi când cursurile au fost 
ţinute de sergenţi, aceste cursuri 
sunt ţinute în prezent exclusiv 
de ofiţeri.

I m m  i i  ciilel par
M l  imAfi

Ni se scr-e:
Munca omenească a început 

să ia caracter de virtute, de 
când ea se desfăşoară în chip 
cinstit, legal şi de când oamenii 
sunt egali unii în faţa altora.

Oamenii muncesc pentru ei, 
dar şi pentru ceea ce ei repre
zintă ca naţiune.

Asta în genere.
Dar când tu nu eşti obligat 

să munceşti decât numai pentru 
tine şi totuşi lupţi şi pentru ce 
e în jurul tău — tot aşa de 
cinstit ca şi pentru ceea ce-ţi 
aparţine ?

Dar când în această luptă îţi 
stă semenul împotrivă ? !

Dar când ţi se împotrivesc 
cei ce ar avea obligaţia să-ţi 
mulţumească pentru ajutorul 
ce-I dai, întrucât munca o depui 
tocmai pe terenul în care ei cu 
greu muncesc ?

Această împotrivire vădit rău
tăcioasă ni s’a pus în alegerea 
Comitetului Şcolar al grădinii 
de copii mici No. 4, din Strada 
Agrişelor.

Din Ianuarie şi până Dumi
necă 11 c. numai de şase ori 
am fost convocaţi pentru ale
gere, ca mereu să se amâne 
sau să se conteste.

In fine, Dumineca trecută s’a 
procedat la alegere în chip 
legal.

A fost aleasă singura listă 
prezentată în termen.

Se înfăţişează însă — ca culme 
— un director de şcoală — d-l 
Emil Rait cu o contestaţie da
tată Ia 10 Decembrie, deci cu 
o zi înainte — pe motiv că 
constată lipsa în a Il-a zi — la 
alegere — a unuia din candi
daţii aleşi.

Cu cine constată această 
lipsă mai înainte cu o zi de 
alegere» care în nici,un text de 
lege nu e prevăzută ca fiind 
aducătoare de anulare a ale
gerii ?

Cu încă un prezent, sub-re- 
vizorul Şcolar, d*I Vasile Micudă 
şi alţi cinci absentu din cari 
patru sunt membrii în Comitelui 
Şcoalei primare No. 4 şi unul 
este servitorul acestei şcoale.

Iată cine dar au înfrat în a- 
ceastă asociaţie pentru a con
testa în bătae de joc o alegere 
de comitet, care nu înţelege de 
cât să muncească pentru bi
nele şcoalii, nevinovată cu ni
mic — dacă până acum — n’a 
fost ajutată.

Este de menţionat faptul că

la această sfidătoare contestaţie 
depusă de cei doi reprezentanţi 
de şcoală românească erau de 
faţă: d-l N. Orghidan, inspector 
şef şcolar de regiune, d-l Giură, 
inspector primar şi d-l I. Mano- 
lache, revizorul şcolar judeţean.

Acest nemai pomenit gest îl 
amintim, deşi candidatul absent 
s’a prezentat în şedinţă şi con
siderăm deci ca neavenită con
testaţia depusă de oamenii 
şcoalii, care între altele repre
zintă moralitatea, capacitatea, 
etc.

De-o-camdată numai atât.

Cronica artistică
Trupa teatrală vieneză, a 

jucat Vineri seara şi Duminecă 
d. a. o dramă în 3 actede lo h n
Galsworthy:

Senzaţie. Această piesă mo
dernă engleză se prezintă de 
fapt ca un fel de senzaţie, nu 
numai prin conţinutul ei, care 
l-a determinat pe autor să-i dea 
acest nume, dar şi prin concep
ţia, aspectul şi întreaga ei alcă
tuire. Sensaţie, nu ca ceva ex
traordinar de bun, sub raport 
artistic, ci ca ceva neobişnuit, 
ciudat, din punct de vedere al 
rostului şi valorii ei.

In jurul unei sinucideri se 
descoperă diverse intimităţi ai 
celor din apropierea Imediată a 
sinucigaşului, presa e arătată, ca 
necruţând doliul rudelor şi la
comă de senzaţii, poliţia în a- 
ceeaşi Ipostază, penfru-ca la fi
nea îndelungatelor cercetări sa 
se constate că mobilul faptei era 
boala însăşi a sinucigaşului. E 
o piesă cu nervi, scrisă pentru 
biciuirea nervilor, cu satirizări 
în parte îndreptăţite, dar fără 
suflet, fără măduvă, lipsită total 
de parfumul artei.

Reuşita reprezentaţiei se da- 
toreşte aproape asclusiv bunei 
interpretări a talentaţilor actori 
în frunte cu Elly Kollo* W. 
Wilhelmu R • Telden, R. Kende, 
K. Auder etc. etc.

Dr. L.

Reprezentaţiile trupei vie- 
neze. Astăzi, Marţi, piesa „Can
dida* de Shaw; Miercuri „Die 
Raschhaffs* de H. Sudermann, 
Joi ultima premieră: comedia 
„Flachsmann als Erzieher“ de 
Oiio Ernst. Vineri ultima repre
zentaţie: „Grădina Eden*.

A probată d e  Onor. 
M inist. d e In terne eu  

No. 5570 A.

S i9  c â ş t ig u r i

şeapte m'lioane

L e i  7 ,0 0 0 , 0 0 0

I c â ş t i g  d e  L e i 2  0 0 0 . 0 0 0

2  c â ş t i g u r i  a  „ 
4  
6

\9

1 0 0 0 .0 0 0
5 0 0 . 0 0 0
2 0 0 .0 0 0
1 0 0 .0 0 0

If »
19 91 !>

şi molie alte câştlgori mal mici 
Tragerea la I Ianuarie 1928

-  CÂŞTIGURILE SE PLÂTESG INTEGRAL -
Se vând la toate secţiunile Ligei Culturale» Bănci, Librării 
şi la Depozitari de ziare> Unde r u se găsssc lozuri, adie 
saţi Comenzile însoţite de valoarea lor» prin mandat poşial: 
Biuroului Ligei Culturale» Bucureşti» Str. Luterană 6. Etaj I 
Pentru comenzi mai mici de 5 Lozuri se adaugă 20 Lei 
pentru porto recom. Comenzile mai mari de 5 lozuri se 
1030 expediază fmnco de orice cheltueîi. 2— 0
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In ziua de 8 L c. s’a desbălut 
in faţa Curţii de Apel acest 
proces, care era urmare a pro
cesului de la Tribunalul Braşov, 
prin care fusesem condamnat la 
3 luni închisoare, Ia pierderea 
drepturilor civile pe 3 ani şi la 
restituirea sumei de 60.000 lei 
pe cari mi-i avansasem conform 
angajamentului ce aveam cu a- 
ceastă banca, în momentul când 

Jfusesem încunoştinfat de d-nii : 
Dr. Vasile Glăjariu, avocat şi 
deputat în Braşov şi de d l Ma- 
xioilescu Directorul Băncei Na
ţionale a României din localitate, 
că voi ti concediat.

Cu prilejul desbaterei acestui 
proces în fata Onoratei Curţi 
de Apel s’a întâmplat un caz u- 
aic în felul lui: d-1 Procuror 
'General din oficiu mi-a luat a- 
părărea, documentând din toate 
punctele de vedere, juridiceşte» 
dreptatea cauzei mele. Domnia 
Sa a mers până acolo încât s’a 
dezistat din calitatea de acu
zator şi şi a însuşit calitatea de 
-apărător convins al cauzei mele 
drepte.

Apărătorii mei: d-nii Dr. Aron 
Suciu şi Moroianu au arătat mo
tivele puternice pentru care am 
'fost silit să procedez în felul 
acesta, unicul scop fiind asigu
rarea existenţei mele periclitate, 
In momentul concediere! meie 
fără termenul de 6 luni preala
bil stipulat în contract. Dum
nealor au arătat că, am îndepli
nit nu numai funcţiunea de Di
rector al acestei Bănci, pe care 
eu am înfiinţat-o şi organizat-o 
în timp de 7 luni de zile, dar 
că am făcut funcţiunea şi de 
casier şi de contabil.

Au mai arătat că d-1 Manoi- 
lescu, directorul Băncei "Naţio
nale a României, la o inspecta
re făcută de d-sa a recunoscut 
munca depusă de mine şi pri
ceperea în organizarea acestei 
bănci. Au arătat şi documentat 
că inspectorul Creditului Rural 
din Bucureşti, verificând activi
tatea acestei bănci, m-a felicitat 
•de modul cum am ştiut să or
ganizez şi a declarat că suntem 
rina din Băncile cele mai bine 
organizate din punct de vedere 
technic.

O penibilă inpresie a fă
cut asupra întregului auditoriu 
pledoaria d-lui Dr. Vasile Glă
jariu, deputat şi membru în Con
siliul acestei bănci, când a cău
tat să lovească în viitorul meu, 
al familiei mele şi al numelui 
meu cinstit.

Domnia sa a declarat că, eu 
Aurel Ştefanovici, director al a- 
cestei bănci, pe care am orga- 
nizai-o şi condus, în timp de 7 
luni, nu am scris o buche în 
registrele acestei bănci.

Procurorul General a cerut 
Onoratei Curţi să verifice acest 
lucru, ceea-ce s’a respins.

A mai declarat că comitetul 
de Cenzori i-a făcut cunoscut 
Domniei Sale în calitate de 
membru al Consiliului de Ad
ministraţie acest lucru. Că D-sa 
m-a recomand at în calitate de 
Director la această bancă. Că 
oceasfă recomandare a fost fă
cută de d-sa după ce se infor
mase asupra trecutului meu. A 
declarat mai departe că, mi-a 
propus să depun suma de 60 
mii lei ce o ridicasem, la o terţă 
persoană şi nu va mai lua mă
suri contra mea.

Această propunere mi-a fă- 
eut-o şi mie, însă nu am pri- 
mit-o pentru că nu înţelegeam 
să anulez prin aceasta contrac
tul meu cu această bancă.

A făcut o declaraţie mai sen
zaţională că, în momentul ce 
d-1 Mariescu, Ad tor delegat al 
acestei bănci, a comunicat că 
eu am ridicat suma de 60.000 
lei pentru asigurarea existenţei 
mele şi conform contractului, în j

acel moment s’a întâlnit cu d-1 
Manoilescu, directorul Băncei 
Naţionale, cu d-1 Prim Procuror 
şi cu d-1 Jude de Instrucţie şi 
împreună au venit la bancă, unde 
a găsit Cassa de bani larg des
chisă, (?!) pe subsemnatul în faţa 
Cassei şi a constatat şi suma 
lipsă de 60.000 lei, pe care am 
găsit că este dreptul meu să o 
ridic. Ori eu eram în plină ac
tivitate de bancă, lucrând ca de 
obiceiu la casă.

D-sa a mai declarat, că chi
tanţa pe care o pusesem în lo
cul acestor bani, era scrisă cu 
creionul, fapt absolut neade- 
vărat, controlabil, fiind act de 
Cassa, şi mă surprinde că un 
d n deputat poate să susţină o 
astfel de neadevăr patent, în 
faţa instanţei Curţei de Apel.

D-sa pentru a demonstra com
pleta mea incapacitate, a mers 
mai departe încât voind să facă 
o comparaţie cu alt caz similar, 
a acuzat pe d-1 Aurel Căpăţână 
fost procurist al Băncei Româ
neşti din localitate, de incapabil 
pentru acelaş motiv adică că 
nu ştie să ţie condeiul în mână 
şi nu ştia să conducă serviciul 
ce i sa încredinţat. E adevărat 
că d-1 Dr. Glăjariu când a de
clarat aceasta, nu ştia că d l 
Căpăţână era prezent la desbate- 
rea procesului. O explicaţie a 
avut loc între dânşii., rezultatul: 
Dr. Glăjaru a susţinut un nea
devăr patent.

In No. 95 al Gazetei Transil
vaniei din 28 Septembrie a. c. 
apăruse o scrisoare semnată de 
d-1 G. A. Mincu fost director al 
Băncei Generale a Ţarii Româ
neşti de aici, prin care spunea, 
în calitate de membru în Con
siliu de Administraţie al acestei 
Bănci, că sunt concediat în ur
ma insistenţelor lui. Reese din 
acest articol că d-1 Mincu a 
căutat să mă elimine din această 
bancă, la fel cum m-a eliminat 
din Banca Generală a Ţării Ro
mâneşti în 1921, mai reiese şi 
legătura de interese ce există 
între acest Domn Mincu şi Dr. 
Glăjariu.

D-1 Dr. Glăjariu a mai susţi
nut în faţa înaltei Curţi de A- 
pel că Casa de Credit a Agri
cultorilor din judeţul Braşov, în 
care d-sa figurează ca membru 
în Consiliu de Administraţie, nu 
este o bancă ca orice altă ban
că, nu este o bancă speculato- 
rie, că această bancă trebue să 
fie condusă după anumite nor
me date de Creditul Rural şi 
Industrial, ori din actele acestei 
Bănci reiese tocmai contrariul, 
adică această bancă profitând 
de creditul ce i se acordă de 
băncile mai sus menţionate spe
culează şi pe agricultori şi pe 
meseriaşi, luând nu 15% do
bândă cum afirmă d-1 Dr. Glă
jariu ci 22j/° şi chiar 24°/0 la

*) Pentru cele cuprinse sub această 
rubrică răspunde autorul.

fel ca orice bancă şi atunei 
nu e cea ce spune d l Dr. Glă
jariu că vine în ajutorul agri
cultorilor şi meseriaşilor. Tocmai 
faptul că eu nu am înţeles să 
mă pretez la această specu
laţie a Agricultorilor a fost cau
za îndepărtărei mele.

Erau persoane interesate cari 
căutau să-şi facă din această 
bancă o situaţie. Ca dovadă 
observaţia ce mi s’a făcut de 
către d-nii Dr. Bordea şi Mari
escu după un control făcut de 
inspectorul Creditului Rural din 
Bucureşti, că nu am ştiut să 
trec în registre în aşa fel, încât 
să nu se vadă că banca ia 
dobânzi mai mari de 15%.

D-1 Dr. Glăjariu a susţinut că | 
această bancă acordă credite j 
numai la agricultori şi meseriaşi, 
un fapt iarăşi neadevărat, căci 
banca acorda credite şi la alte 
categoiii de persoane. (Cazurile: 
Mateescu, Ciurea, Tuliu).

Pot declara că această bancă 
nu a fost înfiinţată cu scopul de 
a ajuta pe agricultori şi indus
triaşi, ci a avut de scop princi
pal: politica de partid.

O dovadă că întreg Consiliul 
de Administraţie şi Comitetul 
de Cenzori este compus din 
persoane cari fac parte numai 
din partidul naţional-liberal.

Deocamdată atâta.
Aurel Ştefanovici 

Strada Hirscher No. 23.

Se aduce la cunoştinţa gene
rală, că la Inspectoratul Muncii 
Reg. 17 Braşov, str. Gării (ca
sele dr. Baiulescu) este vacant 
postul de impiegat (impiegată) 
cl II.

Acest post este retribuit, în 
prezent cu 500 lei salariu de 
bază, plus accesorii, adică în 
total 4158 lei pe lună. Candi
daţii trebue să îndeplinească 
condiţiile art. 76, adică să aibă 
absolvit liceul sau o şcoală 
echivalentă.

Cererile pentru ocuparea zi
sului post, urmează a fi depuse 
însoţite de următoarele acte : 
Extract de naştere, certificat 
medical, că este apt pentru 
serviciu, eliberat de medicul 
comunal din circumscripţia unde 
domiciliază, certificat de studii, 
dovadă de satisfacerea servi
ciului militar, declaraţie de lim
bile ce cunoaşte, la sediul Ins
pectoratului Muncii Braşov, în 
termen de 15 zile dela publi
carea în ziare a prezentei în
ştiinţări.

Asemenea candidaţii sunt o- 
bligaţi a depune un examen, a 
cărui dată li se va comunica la 
timp.

Cinem a „ A stra“  (Apuilo)
13— 14 Dec mbrie 
Senzaţia mondială

Oii! Tip irai do sleit
8 acte din viaţa st denţ- ască.
In rolul nrincipai: Wafer Sie- 
zak ida Wiisf.Ma garette Kjpfer

Acompaniament de cor.
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Pro curaţi-vă cele necesare pentru îmbrăcă
minte de baluri, în condiţiuni de plată con
venabile şi în rate dela Magazinul de 

mode bărbăteşti-

B. TELLMAMM
Braşov, Târgul Cailor No. 8 (Casa proprie)

Serviciul prompt şi conştiincios îl garantează 
existenţa de 30 ani a f rmeî mele. —  Am per 
manent în magazin tot felul de specialităţi de 
stofe. —  Paltoane şi pardesie. Se execută bine 
şi cu preţuri moderate fracurii smekinguri şi 
costume de spoit, precum şi reverende preoţi şti.
Pentru funcţionari preţuri speciale.
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T E 1 T R D L  U A Ţ I O I U L  D1K C L f f J
Vineri 16 Decembrie 1927 ora 8 y 2 Ceara precis se va reprezenta:

DANSUL MILIOANELOR
Comedie în 4  acte de VICTOR EFTIMIU.

DiniIlOTU: Camil Valonidy dl Ştefan Braborescu» Agoo Nişa« 
man dl Florea Simionescu, Pictorul Păsărică dl Neamfu Oltonel» 
Cosiel Emilian dl Const Simionescu, Procurorul dl Vladimir Ni" 
coară, F/argo's dl Iosif Vanciu, L zi dna Silvia Jipescu-Hodoş, Coco 
dna Lelira Hănutiu, Agenta invitat', lăutari, delegaţia E pi roţilor. 

PREŢUI LOCURILOR : Lei 120, 100, 60, 40, 20, 10.
Biletele de vânzare la Apolio.

*
in

Restaurantul Schvartzbnrg
1041 2— 2

Se eaotâ utg'mt o dactilo
grafă fren^eză şi 

JOTiână. A se edresa Ia ziar* 
1053 1— 2

_  îi iernii _
desfacerea de resturi pe lângă 

p-eturile cHe mai ieftine

lî FRAŢII ÂSCHER str po’ţH 5

în restaurantul

(STB PRINCIPELE CiBOL 9)

In fiecare seară pro
gram strict familiar cu 
diferite producţiuni ar
tistice în toate limbile.

Intrarea liberă.
901 8 -0

România
Casa de ajulor reciproc, econo
mie şi împrumut a Funcţiona
rilor de finanţe în Jud* Braşov.

C o n v o c a r e
Se aduce la cunoştinţa gene* 

ralâ că în ziua de 23 Decem
vrie a- c. ora 5 p. m., se va 
tine adunarea generală ordinară 
în Camera No, 36 Pal. Fin., ar 
vându se ca subiect la ordinea 
z iei:

1* Darea de seamă asupra 
activifătei din anul 1927.

2* Alegerea de noi membrii 
pentru complecterea Comitetu
lui etc-

Domnii membrii sunt rugat! 
a lua parte în număr cât mal 
mare şi acei ce voesc a se în
scrie pentru a deveni membri,

Soţ>ile membrilor cari nu pot 
veni la şedinţă, pot fi reprezen
tate prin soţii Dior prin procură* 
care se va depune pe birou 
înainte de deschiderea şedinţei» 
care se va începe fix la ora 5 
p. m,

Pieşedinte: Secretar:
luliu Suciu• Odor•

Primăria Iflitcfplnlnl Braşor.

Nr. 27523— 1927

Pubiicaţiune
Tot»» cari până acum nu-şi 

au înaintat încă socotelile pen1 
tru furnizările sau lucrările fă
cute pentru Primăria Braşov» 
sunt invitaţi să înainteze aceste 
socoteli până cel mai târziu la 
20 Decemvrie a. c. căci în caz 
contrar ele nu vor fi lichidate 
în anul curent.

Braşov. 12 Decemvrie 1927.
Primar: Secretar general:

Dr. M oga . Socadu-

Traduceri şl legalizări de tu* 
duceri din orice domeniu se e- 
xecută exact şi u gent în brio* 
ul din Strada Po»ţ<i 44 al d*Iui 
Dr. Ioan Lemeny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov,

L A  B O U E G A

I0 9 N  I. 9 V R IG E 9N U
B R A Ş O V , S t r a d a  P r u n d u lu i  H o. 7 . 

vis-à-vis de „L iceu l A. Şaguna“ .
A. s o s i t  u n  T r a n s p o r t  m a r e  d e

V i n u r i  g a r a n t a t - n a t u r a l e
d in  e e le  m a t  r e n u m it e  v i l  d in  O d o b eştI  ş l  V a le a -  
C ă lu g ă r e a s c ă  ş l  l e  d e s fa e e  e a  o e a z la  S f, S ă r b ă to r i  

e u  p r e ţ u r i  r e d u s e .

Vin alb nou „Tulburel* de OdobeştI soperior lLItr. Lei 32 — 
Vin alb vechi de 3 ani de Valea-Gălagâreaacă 1 • » 40 —
Vin negru Bardeau * „ „ 1 „ „ 40 -
Vin „Ottoner groffrin „ „ „ 1 „ , 40 —
ţuică de Văleni, vecbe naturală l  » » 50 —

Şampanie „Mott & fi s“ 1 Sticlă Lei 188 —
—  D E  R E C L A M A  —

C o lo n ia le ,  B o m b o a n e  p e n tr u  P o m u l  d e  C r ă e iu n  ş l  
a l t e  m ă r f u r i  e u  p r e ţ u r i  r e d u s e ,

Q 1  D C T l>  „ T u lb u r e l“  d e  O d o b eştI . 
v i l  DC, J % D a c ă  v r e i  s ă  t e  în t ă r e ş t i .

■  .................................... ................. ■ —
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M ű ié i  9  m ű i  îi (intri
După interpelările dela Senat 

şi Cameră în chestia turbură- 
rilor studenţeşti dela Oradea, 
Cluj şi alte localităţi» despre 
cari am raportat, au urmat în şe- 
dfttfele de Vineri şi Sâmbătă 
ale Camerei alte interpelări şi 
comunicări de interes public 
făcute de deputaţii Partidului 
Naţional-Ţărănesc. 
te Dep. dr. A u re l D obrescu  a 
interpelat pe ministrul de in
terne asupra stării dezastruoase, 
fii care se găseşte administraţia 
Judeţelor şi comunelor din în- 
Atreigaţară în urma insuficienţei 
Legii administrative şi care are 
urmări păgubitoare pentru des- 
▼ oltarea ţării. Cere în conse
cinţă să-i se fixeze ro zi pentru 
desvoltarea interpelării.

Dep. D. R. loan itescu  a in
terpelat pe ministrul muncii a- 
supra prigoanei sindicatelor 
muncitoreşti de cătră guvern.

D*1 dep. V irgil M adgearu  a 
adresat o nouă întrebare cu 
privire la menţinerea cenzurei 
presei, arătând că astăzi se cen
zurează articole cari privesc 
numai acte izolate ale guver
nului, cari n-au nici o legătură 
cu actul dela 4 Ianuarie. Astfel 
a fost cenzurat în întregime un 
articol al d-lui prof. univ. Ghin- 
lea dela Cluj, care se ocupa cu 
dezordinele studenţeşti.

In şedinţa de Sâmbătă după 
amiazi a Camerei s’a votat pro
iectul de lege prin care I. O.V. 
trece dela ministerul de războiu 
la cel al sănătăţii. Iii contra 
unor dispoziţiuni a acestui pro
iect au vorbit d-nii dep. din 
Partidul Naţional-Ţărănesc D. R . 
lo a n ite sru , C. G , B rezea n u  şi 
V oicu  N ifescu, care a cerut ca 
să se sfârşească odată cu pe
regrinarea invalizilor pe la de
putaţi şi cu peregrinarea depu
taţilor, pe la ministere, pentru 
a cerşi o situaţie mai bună in
valizilor.

Am cerut — a spus d-1 V. 
Niţescu — la 1920 ca orfanii, 
văduvele de războiu şi invalizii 
din fosta armată austro-ungară 
să fie trataţi în mod egal cu cei 
din armata română. Până acum, 
aceasta nu s’a aplicat. Am mai 
cerut ca bătrânii foştilor volun
tari ardeleni din armata ro
mână, precum şi aceia, cari, în
chişi în închisorile ungare, au 
contractat diferite infirmităţi, să 
fie şi ei trecuţi în rândul celor 
îndreptăţiţi la pensie, dar toate 
au rămas zădarnice.

In răspunsul său ministrul 
Inculet a promis că va ţine cont 
de cererile exprimate.

D ela  Prefectura Poliţie.

pe ziua de 12 Dec. 1927.
Arestarea unui evadat. In

ziua de 11 Decemvrie a. c. a 
fost arestat de icătră organele 
Siguranţei individul Gheorghe 
Theodorescu născut în comuna 
Făgureţ, jud. Prahova, evadat în 
ziua de 23 Octombrie a. c. dela 
Postul de Jandarmi Predeal. 
Cercetat amănunţit de cătră co
misarul Simionescu Mihai din 
Prefectura Poliţiei Braşov, şeful 
secţiei penale, s’a stabilit că 
numitul în noaptea de 26—27 
Octomvrie a. c. prin spargerea 
unui geam s’a întrodus în Vila 
situată pe Timişul de sus pro
prietatea d-lui Alexandru Naşte a 
director general ai Casei Cen
trale de împroprietărire Bucu
reşti şi de unde a furat nume
roase obiecte de cdsă, între 
cari paturi, covoare, costume, 
albituri de tot soiul, perini etc. 
După săvârşirea furtului aceste 
•biecfe le-a ascuns în pădurea 
Timişului după ce a mai furat 
4 pahare, un ceainic de argint, 
e tavă de sticlă, 4 căni de por
ţelan, o chisea de dulceaţă şi 
una pudrieră.
*• Toate aceste obiecte numitul 
Individ le a vândut la diferite | 
persoane din Braşov şi Teliu 
dela care au fost ridicate şi pre
date reclamantului. Valoarea v

totală a acestor obiecte trece 
peste 100.000 Lei.

Un copil abandonat — gă
sit. In seara zilei de 10 De
cembrie a. c. a fost găsit pe 
str. Gării în dosul restaurantu
lui Hadnagy un copil de sex 
femenin de circa 3—4 luni a- 
bandonat de o mamă criminală. 
Copilul se află îmbrăcat în ur
mătoarele: 3 scufiţe, cârpă co
lorată, cămaşă şi jerseu alb de 
lână, 2 scurte de flanea şi una 
pătură de culoare sură cu dungi 
şi două făşii. Fetiţa este blondă, 
ochii negri, sprâncenile castanii, 
părul castaniu. Făcătorii de bine 
sunt rugaţi pe această cale dacă 
au vre-o cunoştinţă despre mama 
criminală să anunţe organele 
poliţieneşti. •

Furt. Femeia Cozma Gyer- 
gyely din str. Gării 23, a recla
mat că autori necunoscuţi i-au 
furat din chioşcul său făină, 
zahăr, untură şi alte obiecte în 
valoare de circa 5000 lei. Circ. 
II-a cercetează cazul.

•
Accident mortal. Cheferistul 

Gyerkes Adalbert din Braşov 
str. Pietrăriei No. 9 în diminea
ţa zilei de 10 Decembrie a. c. 
pe când se afla în serviciu în 
staţia Suburbiu a fost lovit de 
locomotiva trenului de marţă 

| No. 2523 cauzându-i leziuni 
corporale grave. In stare gravă 
fiind transportat la spital a în- 

v cetat din viaţă.

Mu cumpăraţi aimic până na vizitaţi Magazinul nostru
cel mai bine asoitat» cu preţurile cele mai reduse.

Campania lui 
Rotharmtre in America

Agenţia Cops {primeşte din Londra 
următoarea relaţie:

Lordul Rothermere, care a 
plecat în America pentru a câş
tiga opinia publică de acolo a 
sosit la New-York şi în prima 
zi a şi vorbit despre „ Alsacia 
şi Lorena“ din Europa centrală, 
create prin pacea dela Trianon. 
Scopul călătoriei sale ar fi men
ţinerea păcii în această parte a 
Europei şi de aceia agită per
sonal contra ordinei actuale din 
Europa.

S’a instalat în cel mai bun 
hotel din New-York, care se 

• află în a 5-a avenue hotel „Am- 
basador* şi s’a aranjat pentru 

I acordarea de interviewuri. Vor
beşte exclusiv despre revizuirea 
tratatelor de pace şi vrea să 
convingă opinia americană, că 
lucrurile din Europa trebue să 
se schimbe, dacă se doreşte e- 
vitarea unui război. Afirmă, că 
prin tratatele de pace s’au să
vârşit o mulţime de greşeli, 
cari trebuesc înlăturate cât mai 
curând în interesul liniştei şi 
păcii.

Lordul s’a pus în contact cu 
colonia maghiară din New-York 
şi a cerut redactorului celui 
mai mare ziar maghiar,care apare 
în America ca să anunţe ungu
rilor din patrie că a venit în 
America condus de voinţa 
de a lupta din toate puterile 
pentru revizuirea tratatului dela 
Trianon. A declarat ungurilor 
americani, că au motive să 
creadă că patria lor va ajunge 
la repararea nedreptăţilor şi la 
un viitor mai bun.

Se vede că lordul Rothermere 
nu s’a liniştit cu rezultatele ac
ţiunii sale, ce a deschis-o în 
Europa şi care a adus roade 
mult mai mici decât şi-a în
chipuit. Simte nevoe de noi sen
zaţii, de urechi mai îngăduitoare 
şi mai ales de un mediu, unde 
să se ştie cât mai puţin de si
tuaţia reală din Europa De a- 
ceea nu trece cu vederea nici 
un prilej. Deoarece Ungurii din 
America pregătesc ridicarea u- 
nui monument lui Kossuth, fapt, 
care ar putea atrage atenţia a- 
supra chestiunii maghiare, a 
donat 1000 dolari pentru fon
dul monumentului. Este încre
dinţat, că trebue lucrat în toate 
direcţiile şi cu orice preţ.

despre cooperative - la Braşov
Viitoarea şezătoare culturală 

pentru intelectualii şi poporul 
din Braşov va avea loc în sala 
liceului „Andrei Şaguna* Du
mineca viitoare 18 Dec. a. c. 
la orele 4 după amiazi.

De data asta va ţine o foarte 
interesantă conferinţă părintele 
Ion P o d e a : Despre începuturile 
şi desvoltarea cooperativelor; 
greşelile de organizare a co
operaţiei noastre; cauzele stag
nării cooperaţiei româneşti; co
operativele americane; faimosul 
proces al miliardarului Ford şi 
Aron Sapiro isvorât din lupta 
organizării cooperativelor agri
cole ale farmerilor americani; 
înfiinţarea unei cooperative în 
Şcheiul Braşovului etc. |

P e n t r u  f u n c ţ i o n a r i  ş i , m u n c i t o r i
este reducere specială

2 3 .  C o .
Magazin de Mode pentrn Dame şi Domni.

1004 5-8 BB1Ş0V, STB. P0R|II 3$.

M A R I  R E P A R A T U R I  D E  P I A N
Claviaturi noui, reparaturi mecanice, înstrunirs, uteriz lii de 
acordare etc. Acordări se fac şi în provincie Avem referinţe 

prima desore lucrările esecutete.
KARL EINSCHENK, Braşsv, Str. Neagră 54.
88* 17— 17

Societatea academică so- 
cial-literară „România-Jună“
din Viena şi-a ales în şedinţa 
generală ordinară din 19Noem- 
vrie a. c. următorul comitet: 

Preşedinte: Augustin Ion I. 
Papp, când. ing. Secretar gene
ral: Carol Vassilko, conte' de 
Serecki, când. ing. torest. Ca
sier : Teodor Cicala, stud. med. 
vet. Censori: Alexandru Domşa, 
când ing. şi Virgil Pop, când. 
ing.

Comitetul stă la dispoziţia tu 
turor studenţilor români pentru 
a da orice fel de informaţiuni 
referitor la studii şi la şcolile 
superioare vieneze. Adresa : 

* Wien, I. Hofburg, Marschallstiege 
Mezzanin.

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANUi BRANISCE £ COMP. BRAŞOV

H*. 127—1«?

Culturale. Odată cu sosirea 
ernei, mişcarea culturală din Ga
laţi a devenit mai intensă. Du
mineca trecută la [teatrul „Cen
tral* a vorbit d-na Maria Pop, 
presidenta asociaţiei feministe 
din Craiova, despre „P rob lem a  
fem in istă  ş i  d rep ta tea  ca u ze i" . 
La teatrul „Trianon* doctorul 
prof. Marînescu, dela universita
tea din Bucureşti, a vorbit des
pre nP asteu rm.

In săptămâna viitoare se vor 
deschide cursurile dela univer
sitatea populară* In curând vor 
urma conferinţele dela „Biserica 
Sf. împăraţi*. Profesorul I. G. 
Mun tean u  va vorbi la societatea 
funcţionarilor comerciali despre 
situ a ţia  n o a stră  eco n o m ică  a c  
tualâ.

Se cere scăderea dobân
zilor. Sindicatul angrosiştilor de 
coloniale din Galaţi a înaintat 
direcţiei bănqei naţionale dela 
Bucureşti un memoriu, cerându-i 
să mijlocească scăderea actua
lelor dobânzi uzurare, cari gâ- 
tuesc negoţul. Negustorii noştri 
ara}ă cum este de datoria băncii 
naţionale să vie în ajutorul ne
goţului, care este aşa de greu 
lovit de cămătari. Ei solicită a- 
cordarea unui credit de scont 
marilor Arme recunoscute ca 
solvabile.

Prin micşorarea dobânzilor 
preţul mărfurilor ar scădea, s-ar 
înmulţi afacerile şi s’ar eftini 
viaţa.

Negustorii noştri angrosişti 
mai cer să se acorde ‘deţinăto
rilor de mărfuri aflătoare în in- 
ti epositele docurilor posibilita
tea de a la putea lombarda prin 
warante la banca naţională cu 
dobânzi modeste. Asemenea mă
suri, cari ar fi trebuit luate mai 
de mult, ar uşura mult negoţul 
nostru.

Corespondent.

Aniversarea Ini Hermán 
Sndermann la Braşov

Cu prilejul împlinirii vârstei 
de 70 de ani a marelui scriitor 
naturalist-dramatic german s’a 
aranjat în sala Redutei o ser
bare, la care a asistat multă 
lume. Muzica oraşului întregită 
cu câţiva membrii ai Filarmoni
cei a executat uvertura Egmont 
şi a. sub apreciata conducere 
a d-lui diriginte P au l R lchter. 
Tânărul scriitor sas din Braşov 
d-1 H etnrich  ZHhch, a remarcat 

,în câteva fraze importanţa lui 
S u d erm a n n , ca mare techni* 
cian al dramei, negându-i cu 
desăvârşire talentul creator, ca
litate ce o avea prin excelentă 
celălalt mare dramaturg german 
G erh ard  H a u p tm a n n .

A urmat apoi reprezentarea 
dramei sărbătoritului, „F am ilia  
R a s c h h o f f de cătră trupa tea
trală vieneză. Ce priveşte acea
stă piesă, credem că pe ne
dreptul i se contestă valoarea 
ei artistică, reducându-o numai 
la calităţile ei technice, cu toa- 
tecă elaborarea psichologică a 
piesii are unele scăderi, dar 
ea are caratere admirabil fixate, 
corăspunzătoare mediului şi 
timpului respectiv. Bunii inter
preţi au contribuit mult la reu
şita reprezentaţiei. L.

Asociaţiunea medicilor din 
Braşov va ţine o şedinţă as
tăzi, Marţi în 13 Dec. cu urmă
torul program: 1. Dr. Oprescu 
şi Dr. Borsán: Un caz de teta- 
nos vindecat 2. Dr. Oprescu şi 
Dr. Dăscălescu: Un caz de 
molluscum contagiosum. 5. Do
cent universitar Dr. Câmpeanu: 
Un caz de chist mesenterian. 5. 
Dr. Szabó: întrebuinţarea cam- 
forelui şi echivalentelor sale. 5. 
Dr. Colbazi: Un tratament mai 
rapid al epididimită blenoragice.
6. Chestiuni profesionale.

D-1 Ialiu Maniu a fost pri
mit Vinerea trecută în audienţă 
de A  S. R. Principesa Mamă.

•
închiderea universităţilor.. 

Ministerul instrucţiunii a hotărât 
închiderea universităţilor pe ziua 
de 16 Decembrie crt. In acest 
scop, toate decanalele au fost 
înştiinţate despre măsura minis
terului, întrucât, nici un stndent 
nu va mai intra în clădirile uni
versităţilor după această data. 
Cursurile vor A deschise Ime
diat după sărbătorile Crăciunului. 

•
Slujbă *n sobor. Primim ur

mătorul comunicat: Avem onoa
re a aduce la cunoştinla onor. 
public credincios, că preofii a» 
parţinători grupului 'religios din 
oraşul Braşov, vor ţinea slujba 
în socor Dumineca viitoare 1$ 
Decemvrie c. ora 3 d. a. în bi
serica sft. Treimi din Braşov- 
Dârste. Predica o va rosti păr» 
protopop Dr. Iosif Blaga, iar 
conferenţa se va ţine din partea 
„Astrei*.Braşov,ll Dec.l927./oan
Broşupreş. Dr.P. Debu secretar..

*
Spre atenţiunea exportato

rilor de porci. Uniunea Came
relor de comerf şi de industrie 
a comunicat Camerei Braşov 
sub Nr. 5123 din 1 Decemvrie 
1927, că Ministerul polon al a- 
griculturei şi domeniilor a acor
dat municipalităţii Sosnoviec au
torizarea excepţională de a im
porta din România lunar 100& 
de porci. •

Masa studenţilor „Virgil 
Oniţiu* a elevilor liceului „A. 
Şaguna* din loc mulţumeşte şi 
pe această cale On. Direcţiuni 
a Fabricei de hârtie Zârneşti 
pentru frumosul dar de Crăciun, 
în sumă de 1500 lei.

•
Prohibirea lozurilor lote

riilor externe. Oficiul poştal 
de reşedinţă din Ioc aduce la 
cunoştinţa publicului că în baza 
ord. din buL of. Nr. 19 - 20 Nr. 
157,548 din 3 Septemvrie 1927 
lozurile sau prospectele de lo
terie externe sunt prohibite şi 
vor A înaintate parchetelor tri
bunalului conform legei loterii
lor. Mandatele poştale externe 
pentru astfel de loterii sunt inu
tile şi cad în riscul prezentato
rului.

*
S’a găsit un câne lup în 

vârstă cam de 3 luni. A se a?- 
dresa la redacţia ziarului.

•
Serata de Silvestru a func

ţionarilor forestieri Raionul 
Braşov al Uniunii funcţionarilor 
forestieri, având în vedere situa
ţia economică precară de azi» 
aranjează anul acesta, în locul 
balului obicinuit de fiecare an, 
numai o serată de Silvestru tai 
toate sălile Redutei, la care cu 
onoare învită pe această câta 
pe toţi membrii săi, precum şi 
cercurile sociale din ramurile 
de lemn şi cele similare. Comi
tetul [aranjator roagă publicul 
care obicinuia a cerceta acest 
bal şi pe care l*a primit cu 
multă plăcere, să binevoiascn 
a aduce la această serată pe 
prietinii săi, cunoscând, că {tiu 
se vor trimite invitări separate. 
Rugăm a renunţa Ia toilete de
seară. C o m ite tu l 1042 1—Îl 

•
Medicale. Dr. G rauenfels A P  

fred fost medic al spilaiului 
Franz Jose! din Viena dă con*» 
sultaţiuni pentru boale de fe
mei. zilnic dela ort̂  11*—1 şi 
4—6 în Str* Port» 58, parter* 
(lângă „Coroană*). Tratament
modern diathermic. 988 6—7 

•
Medicale- D% Robart Werme-

scher medic-dentist Strada Porţii 
31. Consult zilnic afară da Msrţi 
şi Joi în am te de amiazi. Instar 
tatiunile ce?e mai moderne.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.


